

Корсаков К. В.
Уральский институт ГПС МЧС России,
Екатеринбург

Повышение эффективности предупреждения поджогов в России

В научной статье рассматриваются эффективные и перспективные пути, средства и меры предупреждения поджогов. Подчеркнута особая актуальность данной проблематики в связи с фиксирующимся ростом таких преступлений и их существенными общественно опасными последствиями.

Ключевые слова: поджоги, предупреждение поджогов, профилактика преступлений, пожары, криминологическая политика государства.

Korsakov K. V.

Improving the effectiveness of preventing arson in Russia

The scientific article examines effective and promising ways, means and measures to prevent arson. The special relevance of this issue is emphasized in connection with the recorded growth of such crimes and their significant socially dangerous consequences.

Keywords: arsons, prevention of arsons, crime prevention, fires, criminological policy of the state.

Проблема предупреждения поджогов в современной России в последнее время становится все более острой и актуальной, так как ущерб, вред, урон и потери от противоправных деяний, совершаемых злоумышленниками посредством поджогов, неуклонно возрастают и увеличиваются, к тому же поджоги нередко влекут человеческие смерти и причинение вреда здоровью различной тяжести. Все чаще в наши дни поджоги осуществляются в ходе незаконных митингов, протестных акций, уличных потасовок, массовых беспорядков, шествий, погромов, бунтов и т.н. «цветных революций» По-прежнему поджоги широко используются различными преступниками (насильственными, корыстными и пр.) для сокрытия доказательств их вины, улик и следов совершенных ими преступлений (убийств, краж, присвоения и растраты, финансовых и налоговых преступлений и т.д.) [1: 170]. Оговоримся, что под поджогами мы понимаем «умышленные действия, приведшие к воспламенению и горению имущества, зданий, сооружений, транспортных средств, растительных насаждений и т.п.» [2: 24]. Количество жертв и величина причиненного поджогами материального ущерба и морального вреда порою оказываются настолько велики, что многие авторы справедливо пишут о том, что от преступных актов такого рода возникает реальная, непосредственная и масштабная угроза правопорядку, законности и общественной безопасности.

По верному утверждению целого ряда отечественных специалистов, для эффективного и результативного предотвращения поджогов прежде всего необходимо вскрыть и зафиксировать детерминанты – причины и условия таковых, то есть обстоятельства их порождающие, формирующие и способствующие, благоприятствующие их осуществлению преступниками, а также проработать оптимальный, комплексный и эффективно действующий профилактический механизм, нацеленный как на выявление, так и локализацию и нейтрализацию причин и условий поджогов. К последним в первую очередь относятся имморализм и падение общего уровня культуры населения, алкоголизм, наркомания, низкий уровень доходов, недостатки в сфере молодежного воспитания, засилье жестокости на телеэкранах и мн. др.

Непростые и затратные профилактические задачи, в чем мы уверены, должны реализовываться как общественными институтами и российским научным сообществом, так и государственными органами власти, и в первую очередь МЧС России – передовому и авангардному «отряду» существующей в нашей стране системы предупреждения и пресечения умышленных и неумышленных преступлений, связанных с огнем: пожарами, поджогами и т.д.

Внимательный анализ большого массива российской периодической и монографической научной литературы, так или иначе связанной с проблемой поджогов, выявил, что

виктимологическое воздействие на различные слои населения, обладающие разным уровнем виктимности, в системе мер, направленных на предупреждения поджогов, приобретает в Российской Федерации все большее значение [3: 17-18]. Думается, что к данному апробированному, набирающему интенсивность и распространяющемуся виду предупредительной активности необходимо относиться серьезно и с повышенным вниманием: как к решению задачи первостепенной и особой криминологической важности. Профилактическая работа не только в обозначенном выше направлении, но и по всем, рассмотренным в настоящей научной статье перспективным и эффективным направлениям и форматам предупреждения поджогов, как мы полагаем, должна положительно сказаться на криминальной обстановке и выразиться в снижении количества этих общественно опасных правонарушений на территории России.

Для успешного преследования целей и задач в рамках упорядоченного и последовательного осуществления предупредительной деятельности в отношении поджогов прежде всего необходимо обозначить и определить ориентиры, конкретные участки, направления, пути и форматы приложения предупредительных (профилактических) усилий со стороны общества и государства.

Представляется, что целесообразным и оправданным в текущий момент является осуществление предупреждения поджогов в России в ставших уже классическими и традиционными для криминологической политики нашей страны общей (генеральной) и частной (индивидуальной) профилактических формах. Под общей формой предупреждения поджогов нами понимается поиск, фиксация, исследование и нивелирование либо минимизация факторов, обуславливающих совершение поджогов, включая те обстоятельства, которые прямо их не порождают и не вызывают, но так или иначе опосредуют и предопределяют их, на уровне и в масштабах всего социума и его институтов, структур и подструктур. Этот фронт предупредительной работы применительно к поджогам также предусматривает обнаружение и постановку на специальный профилактический учет физических лиц с явно выраженным делинквентным поведением (с целью своевременного и оперативного упреждения и пресечения противозаконных и правонарушающих деяний, которые они способны совершить). Подчеркнем, что для преследования и достижения задач профилактики правонарушений, связанных с поджогами, посредством устранения их причин и условий, которые детерминируют последние, в виде средств и ресурсов механизма общего предупреждения могут быть использованы все доступные субъектам профилактики формы и меры, прямо не запрещенные действующим на сегодняшний момент времени законодательством России [4: 119].

Сущность частной профилактики таких преступлений, как поджоги, заключается в реализации предупредительных мероприятий по отношению к гражданам с явно выраженным и устоявшимся антиобщественным и правонарушающим поведением, а также в обнаружении, всестороннем изучении и постановке на учет отдельно взятых социально неадаптированных личностей с дефектами интеллектуального и психологического развития (в частности, т.н. пироманов), поступки и деяния которых угрожают охраняемым российским законодательством общественным отношениям, с целью предупреждения совершения ими деликтов и использования их в рамках юридической конструкции посредственного причинения какими-либо третьими лицами для реализации преступных планов и намерений.

К перспективным и эффективным средствам генеральной превенции следует отнести правовую пропаганду и воспитание граждан, направленные на повышение уровня юридической культуры и правосознания российских граждан; организацию и проведение криминологической экспертизы проектов нормативных правовых актов и действующих нормативных правовых актов на предмет их криминогенности; формирование, обсуждение и реализацию федеральных, региональных и муниципальных комплексных программ по предупреждению правонарушений, связанных с огнем, и осуществление в рамках таких программ отдельных предупредительных акций и мероприятий; правоприменительную практику (составление административных протоколов, вынесение приговоров и частных судебных определений (постановлений), внесение представлений, направление предписаний и

мн. др.); проведение социологических опросов населения на предмет выяснения общественного мнения об эффективности деятельности по профилактике поджогов в России с последующим размещением их итогов в СМИ, и на информационных сайтах глобальной сети Интернет; широкое информирование с использованием медиаресурсов и СМИ о готовящихся и уже проведенных предупредительных мероприятиях; поощрение и стимулирование российских граждан, которые передают правоохранительным органам и другим субъектам профилактики информацию о планируемых, готовящихся либо уже совершенных поджогах.

Правовая пропаганда, воспитание и просвещение населения, несмотря на кажущуюся банальность и тривиальность, представляют собой очень важный и необходимый в современных усложнившихся социально-экономических условиях участок предупреждений активности в части поджогов. Убеждены, что не только в российских образовательных и досуговых заведениях для молодежи и иных категорий обучающихся, в государственных и муниципальных организациях и предприятиях, но и в коммерческих структурах, независимо от формы собственности, соответствующим структурам государственной противопожарной службы следует вести регулярную разъяснительную и просветительскую деятельность, направленную на недопущение возникновения в сознании людей такого специфического криминального мотива как мотив поджогом (зачастую мотивами поджогов выступают месть, личные неприязненные отношения, зависть, ревность и хулиганские мотивы).

В данной связи мы предлагаем организовать (с привлечением крупных специалистов и экспертов в затрагиваемых вопросах) по типу существовавших ранее лекций, проводимых всесоюзной просветительской и пропагандистской организации, образованной в СССР в 1947 году, бесплатных публичных лекций о вреде поджогов и их последствиях, в рамках которых, объяснять, с какого возраста наступает уголовная ответственность за деяния, связанные с поджогами и обращением с огнем, какое уголовное наказание предусмотрено за такие преступления, в каких условиях оно отбывается осужденными и т.п. Безусловно, важной составляющей таких публичных лекций является убеждение слушателей в необходимости безотлагательного информирования органов правопорядка о всех готовящихся и планируемых поджогах, а равно о гражданах, склонных к такому виду противоправного поведения.

Эффективными мерами индивидуального предупреждения поджогов, способными применяться в России в настоящее время, можно назвать уже упоминавшейся выше профилактический учет поджигателей и физических лиц, от которых можно ожидать совершения таких преступлений; предписания и предупреждения, составляемые и выносимые специализированными органами и ведомствами; глубинное интервьюирование и профилактические беседы с девиантами и неустойчивыми личностями; психологические тренинги с лицами, проявляющими деструктивный интерес к пожарам. Арсенал применяемых предупредительных средств на индивидуальном (частном) уровне зависит от конкретной ситуации, сопровождавшей поджог, и от особенностей личности профилактируемого [5: 78].

Хотелось бы обратить внимание на то обстоятельство, что для эффективного предупреждения поджогов в настоящий момент необходима хорошая организация молодежного досуга, так как поджигателями нередко выступают люди несовершеннолетнего возраста, которым нечем заняться в свободное время, растрачиваемое ими на разного рода «шалости». Особенно летом при школах, в летних и оздоровительных лагерях для детей и подростков следует проводить соревнования, спортивные игры, конкурсы на призы от органов МЧС России, причем эти соревнования должны проводиться именно на противопожарную тему и касаться предупреждения поджогов и пожаров. С учетом положительного опыта, полученного при реализации воспитательно-педагогической системы выдающимся отечественным педагогом-новатором А.С. Макаренко, в виде средства по организации молодежного досуга вполне может выступить их привлечение к посильному для них, ответственному и престижному труду в органах МЧС России в качестве помощников и волонтеров.

Заметим, что в последние годы российские ученые-криминологи стали уделять меньше внимания проблеме противодействия поджогам (например, отдельно и специально не анализируются данные виды криминальной активности в монографиях, новых учебниках и

учебных пособиях по криминологии и виктимологии). Это довольно опасная тенденция, которую следует устранить путем активизации научного поиска в затронутой сфере.

Литература

1. Эндерс А. И. Основные аспекты осуществления противодействия сокрытию следов преступлений на примере поджогов // *Философия права*. 2020. № 1. С. 170-173.
2. Багмет А. М. Поджоги и уничтожение имущества в ходе массовых беспорядков // *Российский следователь*. 2012. № 17. С. 24-25.
3. Майоров А. В. Основы виктимологии: учебное пособие. Челябинск, 2008. 82 с.
4. Козаченко И. Я., Корсаков К. В. Криминология. М., 2021. 277 с.
5. Корсаков К. В. Основы криминологии. Екатеринбург, 2009. 128 с.

УДК 351.86:338

ktryan01@mail.ru

Ктрян А. Г.

*Филиал Московского государственного университета
им. М. В. Ломоносова в г. Севастополе,
Севастополь*

Роль военно-промышленного комплекса в повышении национальной безопасности Российской Федерации

Автором статьи проведен анализ социально-политических проблем в контексте концепции национальной безопасности. Охарактеризованы проблемы в данной сфере, которые требуют пристального внимания, в первую очередь, со стороны государства, а также всего общества в целом. Рассмотрены такие проблемы, как нехватка кадров, терроризм и др. Изучена роль Военно-промышленного комплекса и итоги в данной сфере на 2020 год.

Ключевые слова: Оборонно-промышленный комплекс, оборонная промышленность, национальная безопасность.

Ktryan A. G.

The role of the military-industrial complex in enhancing the national security of the Russian Federation

The author of the article analyses socio-political problems in the context of the concept of national security. The problems in this area, which require close attention, first of all, from the state, as well as society as a whole, are characterized. Problems such as a shortage of personnel, terrorism, etc. are considered. The role of the Military-Industrial Complex and the results in this area for 2020 are studied.

Keywords: defence-industrial complex, defence industry, national security.

Для любого государства на различных этапах исторического развития одним из важнейших вопросов является вопрос обеспечения национальной безопасности, обороны. Управление оборонной промышленностью способствует выполнению важных государственных задач. От того, насколько эффективно будет осуществляться управление, зависит государственная безопасность. Целью данной работы является анализ социально-политических проблем в контексте концепции национальной безопасности, а также изучение роли военно-промышленного комплекса в повышении национальной безопасности РФ.

Политика государства в области обороны реализуется при управлении оборонной промышленностью.

Направления реализации политики в обороне:

- 1) информационно-аналитическое обеспечение;
- 2) оснащение Вооруженных Сил, войск, воинских формирований и органов вооружением, военной и специальной техникой;
- 3) обеспечение развития инноваций оборонной промышленности, международное сотрудничество;